

En Segovia, trimestre, 4 peseta
Fuera. " 4.25 "
Número corriente. . . 0.05 "
Número atrasado. . . 0.25 "
ANUNCIOS Y COMUNICADOS
A PRECIOS CONVENCIONALES
Pago anticipado.

EL CARPETANO

En la redacción, dirección y administración, Muerte y Vida, 8. bajo, y en la librería de la plaza Mayor, 28.—Segovia.
No se devuelven los originales.

PERIÓDICO DE NOTICIAS É INTERESES DE LA PROVINCIA

SE PUBLICA LOS MIÉRCOLES

AÑO II.

SEGOVIA 7 DE SEPTIEMBRE DE 1892

NÚM. 58

POR LA MONTAÑA ELECTORAL

(FALDEANDO)

El próximo domingo 11 del actual se verificarán elecciones de Diputados provinciales en los distritos de Cuéllar, Riaza y Sepúlveda. El número de elegidos será el de cuatro por cada distrito; el número de candidatos que aspiran al triunfo electoral es inmenso, sobre todo en el distrito de Sepúlveda.

¿Habrán meditado con ánimo frío y sereno, los aspirantes á la investidura de Diputados, el papel que indispensablemente han de representar en los negocios administrativos de la provincia, dada la situación por que atraviesan hoy las corporaciones provinciales y principalmente la triste y precaria en que vive y se agita la Diputación de Segovia?

¿Qué medios nuevos de vida aspiran á allegar los hoy candidatos y mañana padres de la provincia?

Al final de sus gestiones administrativas habremos de juzgarlos, y entonces sabremos, con seguridad, el principal móvil que les impulsó á ocupar los rojos escaños del salón de sesiones del palacio de la calle de San Agustín; porque admitir que en sus cálculos han germinado ideas de vanidoso encumbramiento personal ó el disfrute del turno pacífico de las dietas, serían elucubraciones pueriles que debemos desechar, dadas las circunstancias de las personas que se preparan y aprestan á la lucha.

El que menos, es indudable que llevará cuidadosamente envuelto entre los pliegues de su magín, completo proyecto de reformas de la administración y de la beneficencia en sus variados matices.

Mas dejémonos de concretar aspiraciones y pasemos al estudio de la presente lucha, que por las muestras será violenta, vigorosa y desusada en esta tranquila tierra.

¿Qué partidos políticos se disputan el triunfo en la elección del domingo próximo? Ninguno, pues que los únicos partidos que irán á la liza serán Cuéllar, Sepúlveda y Riaza, y los partidos después, quizá sean los electores, y decimos esto porque nadie ignora á lo que quedan reducidas las promesas de los candidatos en toda clase de elecciones y porque todo el mundo conoce, por larga práctica desdichada, cuanto ocurre en ese mangoneo de trae y lleva que caracteriza al caciquismo segoviano. En España no viven las ideas, se asfixian en la atmósfera deletérea del medro personal, germinan únicamente las personalidades, y Segovia da tres y raya en este asunto á sus hermanas de Castilla; el fin es que D. Fulano conserve el rostro alegre, que se le sirva...

Sin embargo, el dócil servilismo no es en absoluto tan universal como alguien ha querido suponer; dígalo, si no, encopetado personaje de horea y lesna á quien otro no tan elevado, pero sí honradamente noble, ha contestado á proposiciones protectoras en vispera electoral: «He jurado estar quieto hasta que usted se muera.»

Un diputado provincial (acaso el único enemigo de subvención) que suponemos no tirará á conver-

tirse en otro Conde, que debe de estar en el secreto y conocer palmo á palmo cuanto ocurre en el laberintico recinto provincial, nos dijo ha pocos días—discurriendo ante el desharajuste político segoviano—que la provincia padece «enfermedad grave y peligrosa» pero que «no es incurable», esperando salvadora crisis que beneficie á la paciente; hace un llamamiento patriótico (muy oportuno) para contrarrestar el hipócrita empuje del caciquismo (¿pero á quiénes? á los que comercian con sus efectos, pues que el cuerpo electoral, amordazado por la colonia, es absolutamente impotente) proporcionando así «salud á la patria y bienestar á la provincia»; opina que por ley fatalísima estamos condenados á eterna dominación, pues que si la silueta de mando de un Conde se va desvaneciendo en el horizonte, la penumbra lozana de otro agente similar surge por manera fantástica aguijonada por el acicate de la preponderancia, ante la clásica sumisión en que yace Segovia no ha pocos lustros; asienta, por último,—amén de otras pecanías incontrovertibles—que en las próximas elecciones la batalla se dará entre los secuaces ó mandarines de los pontífices y que con esto (es natural) los pueblos no ganan nada y sólo pierden lo más hermoso, lo más preciado, lo que de sagrado derecho les otorga la humanidad francamente humana: la libertad de conciencia, la independencia del sufragio.

Es preciso, es indispensable, es conveniente á todos los intereses de la provincia, urge, precisa, no debe dilatarse un momento, el que el cuerpo electoral conozca al desnudo su situación; es necesario que á sus oídos llegue la voz de alarma avisándole del jugueteo de que acaso inconscientemente es coautor; es deber de conciencia hacerle comprender que aquí la política es un mito; que aquí no se protege al que manda; que aquí con la máscara ministerial mendigan votos enemigos acérrimos de las instituciones constituidas; que no es imposible la presentación de candidatos que venden la conciencia del ideal político que anida en su corazón, ante un puñado de sufragios obtenidos de la piedad oficial y—de ser cierto esto—EL CARPETANO no puede consentir tal desmán, no puede dejar de protestar enérgicamente, porque si es romerista, su respetable jefe es incondicionalmente ministerial en los presentes momentos históricos y no puede consentir burla tan sangrienta, cual es con su silencio proteger á esos esclavos voluntarios de orden familiar, rayanos en la imbecilidad, pues al fin y al cabo el esclavo á fortiori lleva estampada en su frente la gloriosa diadema de la resignación y de su destino.

En las próximas elecciones, casi podemos asegurar que la presión oficial no ejercerá la influencia que en anteriores casos análogos; en primer lugar, porque la práctica del sufragio universal es gran cortapisa de los abusos, y en último termino, porque el Gobierno desea y procura conservar incólume y limpia la pureza de ley tan bienhechora. Por eso, á nosotros tócanos invitar á los electores á no dejarse subyugar de promesas vanas y peregrinos ofrecimientos, sino exclusivamente aconsejar que se coloquen al lado de la honradez, de la probidad y del talento sensato.

Así que, á imitación de la prensa imparcial,

justiciera y de juiciosos vuelos, diremos á los electores de los distritos de Cuéllar, Riaza y Sepúlveda: «Meditad y no elevéis á hombres indignos de vuestra confianza; si ellos fueran traidores; si no luchasen con fé y vigor ardiente por los preciosos intereses de nuestra provincia; si se les atisbase fáciles á sus medros y ambiciones, olvidando la sacratísima misión que les habéis otorgado, entonces despreciadlos y vituperadlos hasta que estrepitosamente caigan al fango envueltos en las carcajadas y el menosprecio de sus paisanos.»

Voy á tener el honor de hacer á ustedes la presentación de los candidatos.

Ante todo, á guisa de pretexto, consigamos (está para inter nos) que la Ley Mellado aplicable á los organismos provinciales, quizás tuviera para los segovianos magníficos resultados, porque eso de escanciar siempre el mismo licor, no resulta y se hace mono... tono.

Al par que latoso y de pésima sombra.

Y aquí tenemos un medio de que se hablara algo de los Diputados á Cortes por los distritos de Segovia; sencillamente, que el Conde de la Corzana (con permiso de Rancés) presente una proposición de Ley pidiendo para las Diputaciones provinciales lo que Mellado propuso para los Ayuntamientos.

Porque señores, ¡vivir eternamente en un páramo con torre esbelta, aromatizado con romero oloroso, no digo yo que no sea conveniente, pero parece algo soporífero!

Bien es verdad, que á falta de pan...

¡Agárrate, chacho, que empieza el meneo!

DISTRITO DE SEPÚLVEDA.

Don Tomás Zorrilla.—Ha sido varias veces y es Diputado, zorrillista de don Manuel idem, buena persona y votó la subvención de las 900.000 pesetas.

Don Enrique Gil.—Conservador, joven y rubio, dicen que le agrada bullir (políticamente hablando) y malas lenguas opinan que sueña con alguna jefatura. Es diputado y votó etc.

Don Timoteo Gil.—Abogado muy joven, ex administrador de la subalterna de Riaza. Es canero conservador y... no sabemos nada de sus proyectos.

Don Mariano Cossío.—Conservador, abogado, candidato canero. Viene precedido del renombre de grato recuerdo de su señor padre.

Don Julián Grimau.—Fusionista, médico, buen poeta y de iniciativas saludables. También es canero.

Don Mariano Sancho.—Fusionista novel, catedrático de la asignatura de partos en la Universidad de Valladolid, de claro talento. Canero.

Don Lope de la Cilla.—Abogado, catedrático del Instituto de Segovia, ex concejal de idem, (no del Instituto). Semi-canero, pues fué candidato en las últimas elecciones por el distrito de Segovia. Afiliado al partido liberal en la sección Lopez-Dominguista. «Verdaderamente» el duque de Frias le asegurará el triunfo en la elección.

Don Tomás Gómez.—Canero independiente, farmacéutico y sin vida política conocida.

Y como dirán los de Cantalejo:

De la luz al resplandor
no se sabe si va ó viene,
y en política ¿quién tiene
noticia de su color?

Don Mariano de Frutos.—Otro independiente; joven oficial de Secretaría de la Audiencia de Segovia. *Un paleta* muy á propósito para dar desazones (con la pluma) al cuerpo docente provincial.

DISTRITO DE BIAZA

Don Mariano Llovet.—Actual Alcalde de Segovia; conservador de raza, farmacéutico, ex Presidente de la Diputación; se distingue por su honrada administración.—¿No se vaya usted de la Alcaldía! ¿Cómo vamos á quedar! ¿Le pesará el bastón á don Mariano?

Don Ildefonso Moreno.—Médico. ¿Liberal? ¿Republicano? Todo para los pueblos; nada para la capital. Votó la subvención. Se distingue por su energía opositora. Se opuso á la instalación de soportes en su casa para la luz eléctrica y la compañía le ha plantado un palo á la puerta de ella.

Don José Ramírez Ramos.—Este tocayo vale un mundo. Republicano y jurisconsulto el, buen orador, hábil polemista, escritor de valía. Como su compañero Moreno, votó la subvención.

Don Juan Martín.—No vayan ustedes á creer que es *El Empeinado*; es conservador, ganadero y propietario de altos vuelos, de buenas intenciones y de gestión franca.

Don Francisco Gil Iglesias.—Como D. Juan Martín, votó la subvención; dicen que es conservador, en la Diputación se ha distinguido por su pasiva neutralidad.

DISTRITO DE CUÉLLAR

Don Mariano de la Torre Agero.—Farmacéutico y Diputado en la actualidad. Se le tilda de ser eterno adicto. Votó la subvención y ha contribuido á la explotación del magnífico veneno medicinal de Otero de Herreros.

Don Julio Páramo.—Médico, republicano confidencial, conservador públicamente, de exigua vida política, activo con exceso, sirve al elector con ahínco y le importa un bledo el color político. Es íntegro hasta el extremo de despreciar á los que acceden á imposiciones superiores, con tal de servir á los electores. Votó...

Don Segundo Velasco.—Liberal, canero, Procurador de los Tribunales é hijo del que fué Secretario del Ayuntamiento de Cuéllar hasta la revolución. Figura en candidatura con Torre Agero.

Don José Velasco.—Boticario fusionista. Como Torre Agero es aficionado á los venenos medicinales; su vida política se ignora. Canero *in re*.

Don Pablo Romero.—He aquí un caso raro (no D. Pablo): lo de raro estriba, *mentí* ustedes, en que el señor Romero tiene la costumbre de ceder el importe de las dietas que le corresponden como Diputado á la Beneficencia provincial. Zorrillista; hermano político de Páramo. Ha sido y es Diputado. No es de iniciativa. Votó, etc.

8 A se retiró... por el foro.

¿Dónde está la pastora?

Resumen: Muchos médicos, varios farmacéuticos, ¡la mar! de... ¡Ya se conoce que el enfermo necesita, según López Manso, cruentísimos remedios! ¿Quién administrará el cloroformo?

El famoso D. Mariano, D. Mariano el de Balisa, el que se vaiza sin rodeos á la alberca de las verdades, donde deben rociarse las escobas anticaciquistas, de que tan necesitados estamos, dice «que el romerismo no ha pasado aún, ni pasará tan pronto, de la calle de la Muerte á la Vida.»

Recuerde el Sr. López Manso el origen del nombre que lleva la calle donde se alberga la única flor política desprovista de corola caciquista: discorra sobre el refrán que enseña «que más vale estar solo...»; escudriñe otros puntos y se conocerá de que nuestra *soleidad* es de grata compañía.

¿Y qué ideas profesa D. Mariano? Porque, como á todos fustiga, algo le tocará, á no ser que pertenezca á un grupo *neológico* de pastelería intrépida.

No siendo que el Diputado provincial por Santa María de Nieva tenga la misión eucarística de administrar el comercio de las especias, no en la trastienda, sino en la rebotica de la calle de S. Agustín.

Con vistas á las cartillas sanitarias repartidas á la llegada del expreso.

ZERIMAR.

Fiestas de Catorceña

Ninguno de nuestros lectores ignora seguramente el fin y origen de la festividad que el pueblo segoviano celebra anualmente en esta época.

Este año ha correspondido honra tan excelsa á los feligreses de la parroquia de San Martín, como si dijéramos á la *high-life* de la feligresía segoviana.

El templo de San Martín ha sido revocado con esmero y limpieza, aun cuando algún detalle de *indumentaria* exterior nos traiga á la memoria el recuerdo del famoso *hurriguerat*; diganlo, si no, la simetría de las tejas del pórtico y la *imitación* de la sillería en bloques uniformes (?).

Pero, prescindiendo de profanos detalles, que nada importan para la solemnidad y entusiasmo de la fiesta tradicional, pasemos á describir someramente los actos religiosos de inmenso fervor que hemos contemplado hasta la fecha.

El domingo á las diez menos cuarto de la mañana, salió de la iglesia de San Martín, procesionalmente, el Santísimo, dirigiéndose por la calle de Juan Bravo al convento instalado en la plazuela del Corpus.

Abria la marcha un estandarte, precedían inmediatamente en doble fila numerosos feligreses de la parroquia con vela encendida, y el penión titular al que acompañaban hijos de la Pila, entre los que vimos á los sacerdotes D. Antonino Prieto, D. Luis Díaz, D. Pedro Perez y los hermanos señores Galindo y los seglares señores Rebollo (D. Ildefonso) y D. Remigio Antón Redondo. El canónigo D. Gabriel Rebollo, que ha sido cura de San Martín, se incorporó también á la comitiva. Seguían las mangas parroquiales, por cierto que ocurrió lo que en la procesión del Corpus, que los arólitos que las conducen se esmeran poco en la *severidad* del calzado y en el color *serio* de lo que la sotana no cubre. La Sagra la Custodia la llevaba D. Eugenio Sanz, precedido del clero parroquial y de dos *diáconos* con incensario, cerrando la comitiva el palio y la presidencia, encomendada al Gobernador civil señor Guillén, llevando á su lado al Alcalde accidental Sr. Atemán y al Delegado Sr. Ortega.

En la iglesia de Corpus se ofició la solemne misa tradicional, regresando la procesión por el mismo orden y por diferentes calles al templo de S. Martín.

Inmenso gentío se agolpaba en las calles del tránsito, haciendo los balcones de las casas vistosas colgaduras y multitud de caras bonitas.

A las cinco de la tarde se reservó con toda solemnidad.

Por la noche hubo iluminación, destacándose la de las fachadas del templo, que revelan exquisito gusto artístico. La banda municipal amenizó el pasco.

El lunes se celebró la función de la Parroquia, ocupando la Sagra la catedral D. Pedro Perez, hijo de la Pila y Canónigo de esta S. I. C. Se ocupó de diversos asuntos relacionados con la institución de la Catorceña con gran copia de *litas* y de manera elocuentísima.

Por la tarde se reservó, y al toque de oraciones se cantó solemne Salve á la Virgen del Rosario.

Ayer, en la función con misa, de la cofradía del Rosario, predicó D. Antonino Prieto, bautizado en la parroquia, el que desarrollo con fácil y elocuente palabra, el pensamiento del amor de Dios á los hombres en el Sacramento de la Eucaristía, hacien-

do ver que los segovianos cumplen un sagrado deber celebrando las fiestas de Catorceña, á imitación de sus antepasados.

Por la tarde, fué llevada procesionalmente la imagen de Nuestra Señora del Rosario hasta la capilla de los Doctores, cantándose después una Salve en preparación á la fiesta de la Asociación de Hijas de María.

Hoy á las diez y media de la mañana ha oficiado la misa D. Pedro Pérez, y ha dirigido la palabra á las Hijas de María, el Párroco de Coca D. Luis Díaz, quien con galano estilo, hermosa dicción y amena forma, ha demostrado, inspirándose en el gran libro de la Historia de la Humanidad, el amor de los españoles á la religión del Crucificado, relacionándolo con los cultos de desagravios que Segovia anualmente celebra y la enumeración de los motivos que tienen los segovianos para practicarles con fe sincera y entusiasmo sentido, no con exterioridades necesariamente tintadas en color profano, que convierten al cristiano en siervo inútil para sí y para el Señor, esbozando el croquis de la sociedad contemporánea, de la que surge lozano y fresco, el corazón de la Hija de María.

RETAZOS

A fin de honrar á Colón, habrá en toda la nación festejos extraordinarios y en más de una población certámenes literarios;

pues los poetas fecundos quieren, con versos profundos, á Colón enaltecer...

¡Bueno le van á poner los poetas de ambos mundos!

Tanto que al ver esa peste de versos, me temo yo que el gran Colón se moleste y si un mundo descubrió... quiera ahora acabar con este.

Porque si se encoleriza, al oír versos tan malos, exclamará: —Me horroriza que mi salida de *Palos* me ocasione esta *paliza*.

En prevención de lo que pueda ocurrir, el Gobierno ha dispuesto la publicación de Cartillas sanitarias que contengan prevenciones facultativas, para evitar la propagación del cólera.

Todo eso me gusta y aplaudo la idea de que se publiquen cartillas higiénicas; pero esos libritos, para que se aprendan, ¡tendrán que ponerlos en música Chueca!

Si estuviera en Austria-Hungría me pasaría la vida *echando chispas*, porque va á establecerse allí una sociedad de damas bomberas, para extinguir toda clase de incendios, y así tendría el gusto de que me *apagasen*.

Aunque si, como es de esperar, para que cumplan bien el servicio, son jóvenes y también guapas, quizás consiguieran el resultado contrario.

Porque con esas bomberas muy bien pudiera ocurrir que al *sofocar* el incendio me *sofocaran* á mí.

Bebiendo el agua en que disuelto había una caja de fósforos entera, intentó suicidarse el otro día en Madrid una hermosa cigarrera.

Para lograr su desastroso intento,
pudo encontrar un medio más sencillo,
fumándose un pitillo...
¡y de hijo se muere eu el momento!

A una pobre muchacha, la cayó el otro día en
La Granja un tiesto desde una ventana, producién-
dola algunas heridas en la cabeza.

¡Desigualdades de la vida!
Que siempre ocurre en este
mundo perverso,
que á unos les cae el gordo
y á otros ¡un tiesto!

Cuando va el novio de Leonor á verla,
no les permite ni aun hablar su madre
y el padre de la chica, algo más práctico,
lo que no les permite es que se callen.

J. RODAO.

EL CENTENARIO DE LA SOTERRAÑA

Querido Ramirez:

Cumplo gustoso la promesa que te hice y en los
términos convenidos la última vez que hablamos
del Centenario.

Tengo á la vista una «Historia de la Soterraña»,
publicada hace pocos años, y este libro facilita mu-
cho la tarea que hoy me impongo.

Según Gil González, historiador de Enrique III,
y en lo cual conviene Mariana, Garibay, Colmenares
y otros, por el año de 714, los vecinos de Nieva
ocultaron una imagen de la Virgen en unos pizarra-
les próximos al pueblo, y allí permaneció hasta el
año de 1392—el 9 de Septiembre—en que por
modo milagroso fué revelado el sitio donde se ha-
llaba á un pastor, llamado Pedro Amador, y desen-
terrada por el Obispo de Segovia, D. Alonso de
Frias, á cuya operación le acompañaron gran nú-
mero de prevendados, la mayor parte de la nobleza
segoviana, y un gentío inmenso.

Doña Catalina de Alencaster, esposa del rey En-
rique III, se hallaba entonces en el Alcázar de Se-
govia y visitó inmediatamente aquellos lugares,
concediendo dos años después grandes privilegios á
la Villa, que ya empezaba á formarse.

Clemente VII había mandado construir una er-
mita libre de toda jurisdicción y en aquella perma-
neció hasta 1399 que se terminaron las obras del
templo, entregando éste y el convento á los Domi-
nicos, que lo han habitado hasta la exclaustación.

En el centro de la iglesia, que es amplia y de
buena arquitectura, se encuentra rodeado de sencil-
la verja el sitio en que se hallaba enterrada la So-
terraña. Ésta ocupa el centro del magnífico retablo
de la capilla mayor, teniendo á sus espaldas riquí-
simo camarín cuajado de buenas pinturas y valiosos
votos.

Las joyas y mantos de la Soterraña, son de gran
valor, así como el trono sobre que descansa.

Entre las cosas que deben visitarse en el templo,
merecen especial mención la portada lateral, una
capilla con buenas tallas, el claustro del convento,
en el que se halla una puerta que conduce al salón
donde se celebraron Cortes en 1473 y el camarín de
la Virgen, que ha sido ahora decorado, así como la
capilla mayor...

La Villa de Santa María de Nieva ha decaído no-
tablemente desde que cesó su industria de fabrica-
ción de paños, que tanto renombre la diera hasta
hace medio siglo; por eso son más de apreciar los
grandes esfuerzos hechos ahora por sus habitantes
para poder conmemorar dignamente el quinto Cen-
tenario de su Patrona.

El programa de las fiestas y ferias que ofrecen
las autoridades y juntas especiales no sería desde-
ñado por muchas capitales de provincia, y los bue-
nos deseos de que todos se hallan animados hacen

presagiar que los forasteros que concurren han de
pasar alegremente los ocho días que durarán los
festejos.

¡Lástima que de tanto esfuerzo poco ó nada
práctico resulte á la postre para la población, y que
al extinguirse el eco de la última campanada del
reloj del convento, ó la postrer chispa del último
volador anunciando la terminación de las fiestas,
retorne á la Villa de Santa María de Nieva la calma
y desanimación de antes.

MARIANO MIGUEL HERNÁNDEZ.

Santa María de Nieva, 4 de Septiembre de 1892.

Ecos Segovianos

R. I. P.

Ha fallecido el día 30 del pasado Agosto en sus
posesiones de Collado Mediano, la Sra. D.^a Dolores
García Ferrández, esposa de nuestro muy querido
amigo D. Andrés Matesanz, siendo conducido á la
Corte el cadáver de la finada, recibiendo cristiana
sepultura en el cementerio de la Sacramental de
San Isidro el 1.^o de los corrientes.

También ha fallecido en esta capital el sábado
D.^a Tadea Pérez y Belio, madre de nuestro amigo
particular D. Mariano Araus, ex director de *El Li-
beral*, de Madrid.

Lamentamos sinceramente las desgracias que
aflijen á nuestros queridos amigos, enviándoles la
expresión de nuestro sentido pésame.

Los hermanos Peluíspe

Mañana á las ocho y media de la noche se exhi-
birán en el teatro Principal los famosos prestidigi-
tadores hermanos *Peluíspe*, tan justamente aplau-
didos en los principales teatros de Portugal y Es-
paña.

Seguramente han de confirmar mañana ante el
público segoviano la reputación de que vienen pre-
cedidos, por la maestría y limpieza con que ejecutan
los juegos de escamoteo, por la novedad de los
mismos y por el lujo inusitado con que los presen-
tan.

Acompaña á los distinguidos artistas la inimi-
table Ester, sin rival en la adivinación y apariciones
fantásticas.

Son muchas las personas que tienen solicitadas
localidades para la función de mañana, que á juzgar
por los preparativos, será un acontecimiento teatral.

Nosotros, que hemos tenido la fortuna de pre-
senciar algunos juegos que los hermanos *Peluíspe*
han hecho en nuestra relación, auguramos á
los famosos prestidigitadores muchas ganancias y
aplausos.

Por cumplimiento del contrato, se halla vacante
la plaza de Médico titular del pueblo de Paradinas,
dotada con el sueldo anual de 400 pesetas, paga-
das por trimestres vencidos. El plazo para la admi-
sión de solicitudes termina el 29 de los corrientes.

Se hallan vacantes las plazas de peatones de
Aillón, de Pinarejos á Campo de Cuéllar, de la Es-
tación de Ortigosas á Santa María de Nieva, de Car-
bonero á Pinarnegrillo, dotadas con 200, 300, 200
y 400 pesetas anuales, respectivamente.

Ayer hubo cacerío en Bioltrío, con asistencia de
S. A. la Infanta doña Isabel.

Ecos Sepulvedanos

Toros, vacas toreros y aficionados

Espectáculo muy divertido han resultado las
últimas corridas.

El diestro *Salamanquino* es un joven de porve-
nir en su arte, pues reúne las condiciones de inteli-
gencia, serenidad, corazón y estatura.

Los toros, aunque de pocas libras, demostraron
mucha bravura, é indudablemente hubieran dado
más juego á no tener tan blanda y resentida la pe-
zuña, pues hacía muy poco tiempo que pasaron el
gripe. Sobresalió en peso y en clase el segundo del
segundo día. Con esta res se lució el *Salamanquino*
con un bonito juego de verónicas y navarras que le
valió una ovación.

Afortunadamente no hubo que lamentar des-
gracias personales, á pesar de las tres cogidas oca-
sionadas á toreros y aficionados.

Primeramente fué volteado y enganchado por la
ingle izquierda el *Morenito*, en el momento de dar
un lance de capa. Se salvó milagrosamente de una
herida mortal el joven Felipe Cristobal, pues cre-
yendo que el toro estaba rematado se aproximó á
él, y arrancándose, enganchó y volteó al aficionado,
sin más consecuencias que el susto consiguiente y
el pantalón destrozado; y por último, el mozo apo-
dado *Choto* no se apercibió de que habían abierto
el toril y cuando menos lo esperaba se encontró en-
cucado por la espalda.

Las vacas muy hermosas y bravas, con las que
se distinguieron los aficionados Ramón Marsal (a)
Romonet y Lorenzo Senovilla, el *Pájaro*. Ambos se
ganaron muchas palmas.

Eulogio Sanz hizo el despejo de plaza montando
un bien enjaezado y brioso caballo, propiedad de
D. Pedro de la Serna Cid.

Oyó el bueu ginete muchos aplausos. Y basta
de... cuernos.

El baile del Circulo

Sin ser excesiva la concurrencia, no faltó anima-
ción. A él asistió lo más selecto de Sepúlveda y
algunas muy lindas forasteras, especialmente una
segoviana. Se bailaron algunos rigodones, con sus
correspondientes figuras.

El ambigü espléndidamente servido.

El baile de los jóvenes de la localidad estuvo más
animado que el anterior y reinó el mayor concierto
y alegría.

El de la sociedad del Teatro no pudo estar más
lánguido, y era de esperar, pues todos estábamos ya
cansados de tanta diversión.

En el de la Plaza pública, las gentes del pueblo
y muchos señoritos se divertieron á más y mejor.

Los fuegos artificiales del primer día resultaron
un tanto inocentes, pero me han asegurado que los
del segundo día fueron mucho mejores. Y basta...
de juerga.

Sepúlveda está de enhorabuena al haber conse-
guido que se quede entre nosotros el muy ilustrado
médico, ex ayudante del Hospital del Buen Suceso
y especialista en enfermedades de los ojos, D. Au-
tonio de la Plaza.

Si el temor de que la fraternal amistad que le
profeso no hiciera que alguien interpretase de exa-
gerada mi justa crítica, daría á conocer algunos de
los muchos méritos profesionales y sociales del
Sr. Plaza. Limitome al testimonio de los enfermos
desahuciados que en esta comarca ha curado y al
del tiempo, que es quien todo lo justifica.

Las elecciones nos traen revueltos y ni los can-
didatos saben si saldrán, ni los electores á quien
votarán.

MONTES PRION

CORRESPONDENCIA ADMINISTRATIVA

Calabazas.—D. F. V.—Paga la suscripción hasta fin
de Julio de 1893.

Fuentesauco.—D. N. C.—Id. id. fin de Octubre de
1893.

Vallera de Peñaza.—D. E. H.—Id. id. un se-
mestre.

Navahumada.—D. M. M.—Id. id. fin de Octubre
de 1892.

Valdevarnes.—D. J. M.—Id. id. 13 de Mayo de
1893.

Etreros.—D. F. U.—Id. id. fin de Octubre de 1892.

Segovia imp. del sueldo de A. de A. plaza de Nieva. A. H. 9

Instituto Médico Audet y Paidopático Español.—Sucursal en Segovia.

CONSULTA DIARIA DE 11 A UNA DIRECCIÓN: MUERTE Y VIDA, 8, BAJO CONSULTAS POR CORREO

Las especialidades.—El pecho.

Los enfermos del pecho en cuanto se sientan molestados por la tos, la ronquera, la expectoración o la fatiga, deben, como primera medida, usar nuestro tratamiento anti-septico, el que siempre da buenos resultados.

El cuerpo que no se puede vivir; la putrefacción es la muerte. Antiséptico, quiere decir, antiputrido; luego las Fiebras Antisépticas, por ser antiputridas, son contrarias a la muerte y favorables a la vida y a la salud.

Reumatismo y gota.

Alivio inmediato: curación ulterior asagurata del reumatismo y de la gota con nuestros sencillos tratamientos.

Curación de la impotencia.

Se curan todos los casos de debilidad del sistema nervioso, impotencia parcial o total, postración nerviosa, consunción, espermatorrea o derrames seminales y toda clase de debilidad en el organismo, como falta de virilidad y enfermedades en los órganos genitales. Nuestro tratamiento ha comprobado dispendiosamente sus buenos resultados y se halla informado por la más exigente seriedad profesional.

Enfermedades nerviosas.

Para combatir la parálisis, dolores nerviosos, nervosismo, jaquecas, temblores, etc., poseemos tratamientos de resultados bien positivos.

Enfermedades del estómago.

Las dolencias del aparato digestivo son vencidas siempre por nuestros procedimientos curativos. Así, pues, las dispepsias, gastralgias, pereza en las digestiones, gases y acideces, eructos, inapetencia, astricción o diarrea, etc., encuentran en nuestros tratamientos seguro remedio.

Garganta, voz y boca.

Los padecimientos de la garganta y alteraciones de la voz, ya estén puestos estos males bajo la invocación del herpes ó de otro humor, son tratados con éxito siempre favorable con nuestros recursos curativos.

Enfermedades de la piel.

Por último, haciendo gracia hablar de otros tratamientos, poseemos el anti-septico para curar las enfermedades de la piel, ya que todas ellas son de naturaleza parasitaria.

Diabetes glicosúrica. (Azúcar en la orina)

La diabetes caracterizada por muchas ganas de comer, muchas ganas de beber y de orinar, que enflaquece al enfermo, no obstante alimentarse mucho, se cura positivamente con nuestros tratamientos especiales.

Enfermedades de los niños.

Novísimo régimen para tratar los afectos de la infancia.

MONTE DE PIEDAD DE SEGOVIA

En cada uno de los domingos del mes próximo, de diez y media á doce y media de la mañana, se celebrarán subastas en la sala de ventas de este Establecimiento de las alhajas y prendas de ropa, telas y demás objetos vendidos en el mes de Julio último Segovia 22 de Agosto de 1892.—El Presidente L., José Sancho Pulido.



HARINA AZOADA

¡¡¡PROBADLA!!!

y os convenceréis de que es el mejor

ALIMENTO PARA NIÑOS Y ADULTOS

Hasta hoy no se ha preparado un alimento tan completo y de tan fácil digestión como la HARINA AZOADA, á pesar de la ponderada excelencia de los muchos ejemplos de alimento que se encuentran hoy ante el público.

El objeto principal de nuestro alimento es retener en sí los principios azoados ó nitrogenados, productores de partes blandas y de los huesos, sin los cuales no puede formarse un organismo robusto; pues así como sin ladrillos no puede levantarse una casa, sin un alimento suficientemente nitrogenado no puede formarse el organismo de las criaturas.

Con leche se hace un postre delicioso. Con caldo un puré fino, de uso en las mejores mesas. Con agua un alimento económico para niños y convalecientes, que no se indigesta nunca.

Cada librito lleva su instrucción y se vende á 6 reales en las mejores tiendas de ultramarinos. Dirigir los pedidos á D. Andrés Cristóbal Peña, Agente de Negocios.—Plaza de San Esteban, núm. 8, Segovia.

Punto de venta: Ultramarinos de F. Jorin, Muerte y Vida, núm. 12.—En Coca: Don Victoriano Martín.

ANTI-REUMÁTICO INFALIBLE DE GRINAU

ÉXITO SEGURO

Una larga experiencia ha sancionado el uso de este precioso medicamento, que constituye el más seguro é infalible específico para la curación de toda clase de REUMAS, por crónicos que sean, y para calmar al poco tiempo

cuantas NEURALGIAS ó DOLORES puedan presentarse. Millares de enfermos han encontrado en él su salvación, y en este país donde tantas afecciones de este género se padecen, es bien conocido por sus excelentes virtudes medicinales.

Es además un magnífico AGENTE REVULSIVO, superior al vesparadrupo de tapsia y á todos los hasta el día conocidos, por la prontitud con que obra y la revolución gradual que con él puede hacerse, porque la aglutinación que instantáneamente produce se aumenta á voluntad continuando su uso.

Esta, por lo tanto, indicado en TODOS los casos donde sea preciso producir una REVULSION RÁPIDA Y SEGURA; en todas las formas de REUMATISMO Y, entre otras enfermedades, en el ASMA, BRONQUITIS, LARINGITIS y en todas las TOSES, CATARRÓS Y AFECIONES PULMONARES.

Usadlo y os convenceréis, pues tengo la seguridad de que, una vez usado, no habrá médico ni profano que emplee en su lugar otro alguno.

PRECIO DEL FRASCO. 2 PESETAS.

Deposito general en Segovia, en la droguería que representa el conocido y práctico droguero Andrés Hernanz Pérez, Isabel la Católica, 2. (antes Cinteria, 2.) y en Cantalejo, en casa de su autor.

¡No más blenorragias!



PARAQUINASOL

Inyección Antiblenorrágica

El Paraquinasol combate con asombrosa rapidez toda clase de purgación, sea aguda ó crónica. Su empleo cotidiano preserva infaliblemente de tan mortificante y generalizada enfermedad. No ocasiona estrechez ni trastorno ulterior alguno.

Se vende en Segovia al precio de 8 pesetas el frasco en la farmacia de don V. Sanz Alvaro, Muerte y Vida, 6, y en la droguería de San Juan, plaza Mayor, 40, 41 y 42.

Para mas detalles, dirigirse al Galante Médico, establecido en la calle de la Muerte y la Vida, 8.

COMPROBANTE MÉDICO-RURAL

por el

DR. JIMÉNEZ VERDEJO

Indispensable á todos los Médicos de partido. Facilita extraordinariamente la seguridad en el igualitario.

Precio del ejemplar 2 ptas., lujosamente encuadernado.

Los pedidos se harán al Doctor Jiménez Verdejo, en (Guadalajara), YUNQUERA.

Libros baratos

Procedentes de una testamentaria, se venden varios ejemplares de los siguientes: Historia de Segovia, por Colmenares: 5 tomos 6 pesetas.—Biblia, por Scio, en latín y castellano: 15 tomos 15 pesetas.—Geografía de Bular: 5 tomos en folio 15 pesetas; en 4, 12'50 pesetas.—Sermones del Dr. González: 5 tomos independientes 2'50 pesetas el primero; los demás á 2 pesetas.

Dirigirse en Segovia á D. T. Bacza, Romero, 4, bajo. En Madrid Don Evaristo, 18, 2.º, á D. A. Bacza.

¡NOVEDAD! ¡NOVEDAD!
FABULOSA BARATURA

La aspiración constante del aficionado, al alcance de todas las fortunas

20 PESETAS
FRANCO DE PORTE EN TODA ESPAÑA
GRAN LIGEREZA PESO
600 gramos



20 PESETAS
FRANCO DE PORTE EN TODA ESPAÑA
PEQUEÑO VOLUMEN
Longitud 16 cent.
Altura 10 cent.

El PHOBUS DETECTIVE, nuevo aparato instantáneo de Fotografía, con el cual pueden obtenerse copias de todas las cosas animadas de la vida, como grupos, carruajes en movimiento, caballos al trote, al galope, etc.
Con este sencillo aparato todo el mundo puede volverse fotógrafo.
Es indispensable acompañar á las copias de pedidos las 20 PESETAS en libranzas, letras, sellos ó cualquier valor de fácil cobro.
Deposito universal de aparatos fotográficos, CALLE DE FERNANDO VII, Barcelona.—Casa especial para los aficionados.
Única en España para toda clase de novedades fotográficas.
Se expide GRATIS el GRAN CATALOGO ILUSTRADO CON GRABADOS.

EL PROGRESO

Colegio de 1.ª y 2.ª enseñanza incorporado al Instituto provincial

Preparación para la General Militar, Correos, Sobrestantes, Aduanas, Banco de España, etc.

BAJO LA DIRECCIÓN DE

DON BENTO CASADO

5—SAN JUAN—5

Clases de todas las asignaturas del Instituto y especiales de Francés, Inglés, Taquigrafía y Dibujo.

Nota mas encomiable que los resultados obtenidos en la enseñanza, y el número de alumnos que á dicho Colegio han asistido en los 10 años que cuenta de existencia.

Se admiten internos, medio pensionistas y externos. Se facilitan reglamentos y circulares. Toda la correspondencia al Director.

Queda abierta la matrícula de 2.ª enseñanza desde 1.º de Septiembre, y en igual fecha dan principio las clases de preparación para las especiales.

5—San Juan—5

MARMOLEJO

AGUAS MINERO-MEDICINALES

RECONOCIDAS COMO EL MEJOR MEDICAMENTO

para combatir todos los padecimientos del

ESTÓMAGO, HIGADO, BAZO, RIÑONES Y VIAS URINARIAS

UNICAS AGUAS

Encasadas en botellas especiales con tapón mecánico para su mejor conservación y mayor economía de los enfermos

TEMPORADAS OFICIALES.

Desde el 1.º de Abril al 15 de Junio y del 12 de Septiembre al 15 de Noviembre.

PARA PEDIDOS

y demás detalles á la Dirección, Serrano, 76, Madrid, ó á la Administración en Marmolejo, provincia de Jaén.

CARABAÑA

Interesa á todos saber:

1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sodicas que las de CARABAÑA.

2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de CARABAÑA, y que es de origen volcánico.

3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en hondon y oscuros pozos ó charcos, producto de exudaciones de terrenos salitrosos que se prestan á manipulaciones artificiales.

4.º Que el manantial de CARABAÑA todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar gratuitamente el agua al nacer, para toda comprobación necesaria.

Son purgantes, depurativas, anti-biliosas, anti-herpéticas, anti-escrofulosas y anti-silílicas.—Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

LA SALUD DEL CUERPO interior y exterior.

Opinión favorable médica universal, con 50 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor.

Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, Africa y Occania.

DEPÓSITO GENERAL POR MAYOR

R. J. CHAVARRI.

ATOCHA, 87.—MADRID.